立法會二十二題:檢控決定

* * * * * * * * * * * *

以下是今日(七月十一日)在立法會會議上何啟明議員的 提問和法律政策專員黃惠沖資深大律師(在律政司司長缺席期 間)的書面答覆:

問題:

去年六月,有一位知名人士涉嫌恐嚇一名採訪中的記者, 而律政司至今仍未決定是否對該人提出檢控。就此,政府可否 告知本會:

- (一)律政司在處理涉及知名人士的刑事案件時,是否需較長時間研究案情以作出檢控決定;如是,原因為何;如否,為何律政司至今未就上述案件作出檢控決定;
- (二)律政司就該案件作出檢控決定時的考慮因素,以及當中 是否包括提出檢控可能會對社會造成的影響及公眾利益;

(三)律政司有否評估至今未就該案件作出檢控決定,有否對 社會產生不良影響,例如打擊新聞從業員的士氣;如有評估而 結果為有,律政司會否加快處理該案件;

(四)鑑於《罪行受害者約章》訂明「在不妨害案件進度或結果的情況下,罪行受害者有權知悉案件的進展情況」,過去兩年每年律政司接獲記者作為案件的受害人查詢案件進度的宗數、律政司未有在服務承諾時間(即十四個工作天)內作出回覆的宗數和原因,以及有何改善措施;及

(五)律政司會否定期統計涉及威脅新聞採訪自由的案件,並 盡快作出檢控決定,以彰顯其維護新聞採訪自由的決心?

答覆:

主席:

律政司的檢控人員一直恪守《基本法》第六十三條下的憲 制責任,以公平、公正和公開的方式處理所有檢控工作。《基 本法》第六十三條訂明:「香港特別行政區律政司主管刑事檢察工作,不受任何干涉」。

就檢控人員的獨立性,律政司的《檢控守則》有詳細闡述。 根據《檢控守則》第1.1及1.2段,檢控人員在作出決定和行 使酌情權時,檢控人員必須根據法律、可接納的證據所證明的 事實、控方已知的其他相關資料,以及任何適用的政策或指引, 公正理智地行事。具體而言,檢控人員不得受下列因素影響:

- (a)任何涉及調查、政治、傳媒、社群或個人的利益或陳述;
- (b)檢控人員對罪行、疑犯、被告或罪行受害者的個人感受或看法;
- (c)作出的決定對處理案件的人在個人或專業方面可能造成的 影響;
- (d)對政府、任何政黨、任何團體或個人在政治上可能帶來的 影響;

- (e) 傳媒或公眾對有關決定的可能反應;
- (f)疑犯、被告或任何其他涉案或相關人士的種族、宗教、性別、人種或國籍、膚色、語言、政見或其他主張、社會階級、社會或政治連繫、公職地位或其他社會地位、合法活動、信念、財產、健康狀況、殘疾,或任何其他個人特性(即使或需基於其他原因而顧及這些考慮因素)。

在決定應否提出檢控時,檢控人員必須依據《檢控守則》 的指引行事。基本原則是,除非有充分可被法院接納的證據, 令案件有合理機會達致定罪,並且符合公眾利益,否則不應展 開檢控。

上述有關檢控工作的獨立性,及決定是否提出檢控的原則,適用於每一宗案件。律政司不會因為案件是否涉及公眾人物或傳媒而在處理上有所不同。

就何啟明議員第(一)至(五)項提問,律政司回答如下:

(一)及(三)案件由展開調查至提出檢控的所需處理時間, 視乎多項因素而定,包括案件的性質及複雜程度、需要處理的 證據數量、諮詢法律意見的時間,以及是否需要就法律意見作 出進一步跟進等。由於每宗案件涉及的證據和法律也不一樣, 複雜程度也不盡相同,因此所需時間也不一樣。

舉例來說,就與「佔領運動」相關的檢控工作而言,由於被拘捕人士數目眾多,涉及的證據繁多,刑事檢控科的同事須花大量時間去研究和審視相關資料及有可能出現的法律或技術問題,例如負責同事需要用相當長時間審視錄像證據、考慮其「可接納性」等證據法上的問題、分析每件事件的個別情況,以及就每名相關人士的適當處理方法提供法律指引。此外,除非相關事件可先行獨立處理,「佔領行動」涉及的眾多事件往往環環相扣,不可將個別被捕人士作「斬件式」獨立處理。反之,律政司有必要就眾多名被捕人士作整體通盤考慮。就「佔領運動」後拘捕的四十八人(包括部分懷疑在事件中扮演主導角色的人士),警方在徵詢律政司意見後,已於二〇一七年三月二十七日以串謀公眾妨擾、煽惑他人公眾妨擾及煽惑他人煽

惑公眾妨擾罪名落案控告其中的九名人士。該案已定於二〇一八年九月十七日進行審前覆核,及於二〇一八年十一月十九日進行審訊。因此,有關的檢控工作並非如問題中所指,仍未就任何有關的發起人作出檢控決定。

我希望重申,律政司會致力確保所有的檢控決定會適時作出,但個別案件(包括涉及知名人士及/或針對新聞從業員的涉嫌違法個案)的處理進度受上所述的因素影響。因此,一般而言我們未能(亦不宜)因為涉案人士的身分而加快處理時間(涉及易受傷害證人的案件除外)。

(二)正如上文所述,檢控人員只會根據適用法律、相關證據、 《檢控守則》以及任何適用的政策或指引考慮每一宗案件,決 定應否提出檢控。根據《檢控守則》,每一宗案件都只能在確 立有充分可被法院接納的證據、並在符合公眾利益的情況下, 方可提出檢控。而任何涉及政治或傳媒的利益或陳述、檢控與 否對任何團體或個人在政治上可能帶來的影響、以及涉案人士 的社會地位,都絕對不是相關的考慮因素。 (四)律政司刑事檢控科的服務承諾,是在接獲關於檢控政策 或決定的查詢時,於十四個工作天內作覆,而如果未能在這限 期內詳盡作覆,也會給予初步回覆。另一方面,當執法機關正 就案件向律政司索取法律指引,律政司不宜評論案件的具體進 度及處理方向,以免對可能衍生的刑事法律程序有所影響。

律政司並無就記者作為受害人查詢案件進度的數目或就有關查詢延遲回覆的數目,備存資料。但律政司會繼續努力按上述的服務承諾,並以不影響刑事法律程序為原則,處理關於檢控政策或決定的查詢。

(五)新聞自由受《基本法》第二十七條及其他香港法例保障, 特區政府包括執法機關和律政司也尊重和致力維護新聞自由。 律政司重視針對新聞從業員的涉嫌違法行為,並會確保檢控決 定適時作出。

完

2018年7月11日(星期三)